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Priklad 1. Ukazte, Ze ak sa dve udalosti udiali
v jednej sustave v tom istom Case ale na réznom
mieste, v pohybujtcich sa ststavach nastand v roz-
nych éasoch.

Priklad 2. Ukézte, Ze ak sa dve udalosti udiali
v stojacej stistave na tom istom mieste v dvoch
roznych ¢asoch, pre kazdého pozorovatela s rych-
lostou v < ¢ sa udeju v tom istom poradi. Ukazte
tiez, Ze pre pozorovatela s rychlostou v > ¢ by sa
udiali v opa¢nom poradi.

Co to znamena pre kauzalitu a existenciu ta-
kychto pozorovatelov.

Priklad 3 (Tachyony). Tachyony su fiktivne ¢as-
tice, ktoré sa hybu rychlejsie ako svetlo. Ukazte,
7e ak stojaci pozorovatel posiela pohybujicemu sa
pozorovatelovi tachyon, ten ho (vo svojej ststave)
prijme skor, ako mu bol vyslany.

Priklad 4 (Budtci a minuly svetelny kuzel).
Majme udalost P. Ako vyzeraja vsetky udalosti,
ktoré moze tato udalost v budtcnosti ovplyvnit
(tj. ziadny povoleny pozorovatel ich nemoze vidiet
v opafnom poradi)? Ako vzyeraju vSetky udalosti,
ktoré naopak mohli ovplivnit P?

Priklad 5 (Najstandardnejsi STR priklad priklad
na svete). Majme vagon, ktory sa po néstupisti
pohybuje rychlostou v. V strede vagénu sa v Case
t = 0 zapne lampa a vysle dopredu aj dozadu
svetelny signal. V akom poradi dorazia svetelné
signaly na zodpovedajaci koniec vagéna v sistave
spojenej s

e vagbnom,
e nastupistom,

e oproti idacim vlakom?

Priklad 6 (Porovnéavanie pravitok). Majme
dvoch pozorovatelov, ktory kazdy nesie pravitko
dlzky 1m (v jeho ststave). Pohybuji sa vzhladom
na seba rychlostou v. Rozmyslite si, ako vyzera
jedno pravitko v ststave toho druhého.

Najmi si rozmyslite, ako to funguje s mera-
nim dlzky jedného pravitka druhym pozorovate-
Tom. A naopak, druhého pravitka prvym pozoro-
vatefom. Ako musia vyzerat vysledky, aby nebol
poruseny prvy postulat a teda sa nedalo povedat,
7e pohyb jedného z pozorovatefom je objektivne
iny ako toho druhého?

Priklad 7 (Dilatacia ¢asu). V predchadzajicom
priklade ste ukazali, Ze stojaci pozorovatel vidi
pohybujuce sa pravitko skréatené. Co to znamen4
pre chod pohybujicich sa hodin? Jedna sekunda
je taky Cas t, ze plati ¢t = 1/, m.

Priklad 8 (Paradox dvojiciek). Majme dvojicky,
Alicu a Boba, ktoré su pri narodeni v Case t = 0
rozdelené. Bob zostal na Zemi, zatial ¢o Alicu na-
lozili na vesmirnu lod’ a 10 rokov (tak, ako ich vi-
dela ona) sa viezla rychlostou ¢/2 pre¢ od Zeme.
V tom momente sa ale jej lod’ otocila a opaénym
smerom, opit rychlostou ¢/2 sa 10 rokov vracala
spat na Zem. Vystupila z lode a stretla Boba. Kto
z nich za ten Cas viac zostarol?

Priklad 9 (Rebrikovy paradox). Majme vlak
dlzky L, ktory chce prejst cez tunel dizky I < L.
Problémom je, Ze na koncoch tunela st dvere a
naraz vedia byt otvorené iba jedny z nich.

To sa nezdd byt problém, v sdstave spojenej
s tunelom sa dosledkom kontrakcie dizky vlak sk-
tati a ked pojde dostatocne rychlo, do tunela sa
vimesti. Av8ak v ststave spojenej s vlakom sa skrati
tunel a vlak sa do neho vmesti tym viac nie, ¢im
rychlejgie pdjde.

Tak ako je to? Prejde vlak cez tunel?



Vyberte si jeden z prikladov, druhy potom ako bonus.

Priklad 10. Od stojaceho pozrovatela st vo vzdialonosti L,2L,3L tri lampy, ktoré sa v ¢asoch po-
stupne ct; = 4L,cty = 3L, cts = 5L (tak ako ich odmeria tento stojaci pozorovatel) rozsvietia. To
znamend %e na vSetky strany zacni vysielat svetlo.

e Nakreslite tieto udalosti a sfrenie nésledné Sirenie svetla do diagramu.
e V akom poradi uvidi pozorovatel rozvietenie lamp? V akych ¢asoch?

e Po ceste popri lampach ide druhy pozrovatel na aute. V akej vzdialenosti st pre neho od seba
lampy? V akom poradi nastane v jeho stustave rozvietenioe lamp? V akom poradi toto rozvietenie
uvidi?

e Existuje pozorovatel, pre ktorého by rozvietenie prvej a tretej lampy nastalo v opa¢nom poradi
ako pre stojaceho pozorovatela? Existuje pozrovatel, ktory ich uvidi rozvietif sa v opacnom
poradi?

Ulohu stadi riesit graficky v ¢asopriestorovom diagrame. V tomto priklade si treba rozmysliet rozdiel
medzi ¢asom, v ktorom rozvietenie lampy pre pozorovatela nastane a ¢asom, v ktorom toto rozvietenie
uvidi (tj. k nemu dorazi jej svetlo).

Priklad 11. Na obrazku je situdcia s koncami tyce, ktorej dizka mé jeden meter, pre stojaceho a
pohybujtaceho sa pozorovatela. Body A, a, B, b postupne oznacuju

A

koniec jednometrovej ty¢e pohybujiiceho pozorovatela tak, ako ho vidi pohybujuci pozorovatel,

koniec jednometrovej tyce stojaceho pozorovatela tak, ako ho vidi pohybujtci pozorovatel,

koniec jednometrovej tyce stojaceho pozorovatela tak, ako ho vidi stojaci pozorovatel,

e koniec jednometrovej ty¢e pohybujiceho pozorovatela tak, ako ho vidi stojaci pozorovatel.

Ak oznaéime vzdialenosti bodov od po¢iatku rovnako, ako samotné body, dokazte, Ze ak pozadujeme’

A B
T ==, 1
=3 =7 (1)
a teda, Ze obaja pozorovatelia uvidia ty¢ toho druhého skratend o rovnakid ¢ast, musi platit
1
7= —— @
T2

Spomeite si, Ze plati tana = v/c.

Ly je standardné oznagenie tohto faktora, ktoré sa v literatire pouZiva.



